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1. A partir da varanda de um edificio alto dois berlindes

sao lancados horizontalmente no mesmo instante, um
com velocidade inicial de mdédulo vg e outro com veloci-
dade inicial de médulo vy/2. Despreze a resisténcia do
ar. Seleccione a alternativa correcta.

(a) Ps dois berlindes atingem o solo no
mesmo instante.

(b) N&o é possivel saber qual dos berlindes
atinge primeiro o solo sem conhecer a altura
do edificio.

(¢) O berlinde que foi langado com
velocidade de médulo vy /2 foi o primeiro a
atingir o solo.

(d) O berlinde que foi langado com
velocidade de médulo vy foi o primeiro a
atingir o solo.

2. Trabalho negativo significa que

(a) a energia cinética do objecto aumenta

@"a forga aplicada é oposta ao
deslocamento

(c) a forga aplicada é perpendicular ao
deslocamento

(d) esta mal pensado pois ndo hé trabalho
negativo

3. Uma carruagem de uma montanha-russa desce uma

curva parabdlica num plano vertical. A concavidade
da parabola aponta para cima. De que forma variam a
velocidade e a aceleracao tangencial até ao ponto mais
baixo da trajectéria?

(a) A velocidade aumenta e a aceleragao
também.

(b) A velocidade diminui mas a aceleracao
aumenta.

(c))A velocidade aumenta mas a aceleragao
Iminui.

(d) A velocidade diminui e a aceleragao
também.

. Uma particula move-se para a direita e para cima se-
gundo o movimento de um projéctil. No topo da sua
trajectéria, uma explosao quebra a particula em duas
partes iguais. Apds a explosdo, uma parte cai na ver-
tical sem qualquer movimento horizontal. Qual é a di-
reccao e o sentido da outra parte imediatamente depois
da explosao?

(a) Para cima na vertical.
(b) Para baixo e para a direita.

‘ (c;* Para cima e para a direita.

(d) Para cima e para a esquerda.

. Uma bola é langada ao ar verticalmente para cima ao

mesmo tempo que outra bola é deixada cair do repouso.
Qual dos seguintes graficos melhor representa as veloci-
dades das duas bolas em funcao do tempo.
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6. Um cilindro sélido, um cilindro oco e um bloco ciibico

de massas iguais sao largados ao mesmo tempo do topo
de um plano inclinado. Os cilindros rolam ao longo
do plano e o bloco desliza, todos sujeitos a perdas des-
prezaveis por atrito. Os dois cilindros tém o mesmo
raio. A ordem de chegada & base do plano inclinado é
primeiro o bloco, depois o cilindro oco e finalmente o
cilindro sélido.

(a) Verdadeiro. w

. O gréafico abaixo representa a componente vertical da

velocidade em funcao do tempo de um projéctil num

determinado planeta. v; = 6 ms™! e vy = =10 ms™!.
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A componente vertical do deslocamento foi:

(b) 10.0 m

(a) =5.0m (¢) 5.0m
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8.

11.

12.

Dois projécteis sao lancados de um determinado ponto
do solo com velocidades iniciais de médulos iguais mas
de inclinacoes diferentes. Um ¢é lancado num angulo de
19° e o outro num de 71°. Despreze a resisténcia do ar.
As trajectérias dos dois projécteis tém:

(a) a mesma altura maxima.
(b) 0 mesmo tempo de voo.

@o mesmo alcance.

(d) a mesma velocidade nos seus pontos
mais altos.

. Dao-lhe dois “deslizadores” para uma calha de ar ho-

rizontal. Sao feitos do mesmo material e parecem
idénticos. O “deslizador” A estd em repouso sobre a
calha de ar e o B em movimento da esquerda para a di-
reita dirigido ao A. Dé-se uma colisao eldstica. Depois
da colisao ambos os “deslizadores” deslocam—se para a

direita. O que conclui?

14

(a) Os dois “deslizadores” tém igual massa.

(b)

(c) Nada se pode dizer sem saber os valores
das velocidades finais.

“deslizador” A tem menor massa.

(d) O “deslizador” B tem menor massa.

A figura mostra dois blocos
ligados por uma corda que passa numa roldana de massa
desprezavel. O bloco A encontra-se sobre um plano in-
clinado a 6 = 45°. Existe atrito apenas entre o bloco A e
o plano inclinado. Despreze a massa da corda. O bloco
B tem uma massa mg. Quando o bloco A tem uma
determinada massa m 4, o sistema esta em repouso. No
entanto, quando a massa do bloco A é superior a map
ele desce o plano e, quando é inferior a m 45 ele sobe o
MAD vale 15/7, quanto

mas
vale o coeficiente de atrito estatico entre o bloco A e o

15

plano inclinado. Se o quociente

plano inclinado?

(a) 4/12 411 (¢)5/12  (d) 5/11

Um cilindro rola sem escorregar ao longo de uma su-
perficie horizontal. A velocidade do seu centro de massa
é v. O trabalho necesséario para parar este cilindro vale

3.2
4mv.

(a) Falso. (b) Verdadeiro.

Quando a energia potencial é negativa e aumenta line- 17
armente com a distancia, entao a intensidade da respec-

tiva forca conservativa

(a) aumenta com a distancia.

13.

16.

¢/ constante.
(¢) varia com o quadrado da distancia.
(d) diminui com a distancia.

Um gato bastante gordo, suficientemente preocupado
com o seu peso, entra num elevador e sobe para uma
balanca. O elevador comeca a acelerar para baixo. En-
quanto o elevador estd em aceleracao, a balanga acusa

(a) mais do que quando o elevador estd em
aceleragao para cima.

(b) mais do que quando o elevador estd
parado.

(¢) um valor negativo.

. Uma locomotiva puxa varias carruagens. Qual é a

andlise mais correcta da situacao?

(a) A locomotiva s6 consegue mover o
comboio se for mais pesada que o conjunto
das carruagens.

(b) A locomotiva inicia o movimento do
comboio dando um puxao as carruagens.
Durante um breve momento a forca que a
locomotiva exerce sobre as carruagens é
maior que a for¢a que as carruagens exercem
sobre a locomotiva.

(¢) Como a reaccdo tem a mesma
intensidade que a accao, a locomotiva nao
consegue puxar as carruagens para a
frente—as carruagens puxam para tras com a
mesma forga. Assim, o comboio nao se move.

forca que a locomotiva exerce sobre as
agens ¢ igual a forca que as carruagens
exercem sobre a locomotiva mas o atrito que
actua na locomotiva é superior ao atrito que
actua nas carruagens.

. A derivada da energia cinética de uma particula em or-
dem ao médulo da sua velocidade é o médulo do mo-
mento linear da particula.

Verdadeiro.

Um relégio de péndulo esté atrasado. Que ajustamento
se deve fazer ao péndulo para passar a dar horas cor-

(b) Falso.

rectamente?
(a) Aumentar o valor da massa suspensa.
(b) Diminuir o valor da massa suspensa.
@Diminuir o comprimento.
(d) Aumentar o comprimento.

. Para aumentar o momento de inércia de um corpo em
torno de um eixo, deve-se

(a) fazer com que o corpo ocupe menos
espaco
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18.

19.

20.

(b) aumentar a aceleragdo angular

( (c)\ colocar parte do corpo mais afastado do

eixo
(d) reduzir a velocidade angular

Imagine-se no interior de um taxi em andamento, ao
lado do taxista e sem cinto de seguranca. O taxi faz
uma curva para a esquerda sem que o taxista trave ou
acelere. Vocé colide com a porta da direita. Qual é, do
ponto de vista de um referencial de inércia, a analise
mais correcta da situagao?

L=mR*2w e w=alfa*t ou dL/dt = torque (momento da forga) e este
=|*alfa R:2/384 rad/s"2

25. Uma particula com 6 kg de massa executa um movi-

mento circular em sentido directo, de raio R =8 m. O
valor do seu momento angular (dado em Nms) relativo
ao centro da circunferéncia varia de acordo com a ex-
pressao L = 2t, com t em segundos. Calcule o médulo
da aceleracao angular da particula.

24. Um carrinho A, de massa igual a 500 g, avanga a 6 m/s
numa calha de ar horizontal e embate num carrinho B,
de massa igual a 700 g, que se encontra em repouso. De-
pois da colisdo o carrinho A volta para trds a 80 cm/s.
Qual é a velocidade do carrinho B apdés a colisao? Consi-
dere positivo o sentido do movimento inicial do carrinho

(a) * HA uma forga a empurrar para direita

|Conservagéo do momento linear; o de A é negativo apds a colisdo R: 34/7 m/s |

antes e depois da colisao.

(b) ¥ A porta exerce uma forga para
erda sobre si a partir do momento da
colisao.

(c) Nenhuma das outras hipdteses.

(d) Ambas as hip6teses marcadas com um
asterisco.

Sobre uma barra homogénea de comprimento [, que
pode rodar sem atrito num plano horizontal (XoY') em
torno de um eixo perpendicular a esse plano e que passa
a uma distancia ro de uma extremidade, estao aplicadas
as forcas Fie ﬁg, tal como indica a figura.

rt

) A

25. Uma forga com a direcgdo do eixo dos Y e o sentido
positivo actua sobre uma particula. A intensidade da
forga varia com a posicao da particula de acordo com a
expressdo F' = 4y3, em que F e y estdo em unidades SI.
Determine o trabalho que a forca realiza para deslocar

a narticnla docde 20— 1 10 atd 20 — 9 1

W = Integral de Fdy - y*4 entre 1e 2=16-1=15J

26. Dois rapazes de massas 46 kg e 04 kg, respectivamente,
estdo de pé sobre uma superficie horizontal, de atrito
desprezavel, segurando uma corda de 10 m. O jogo
comegca e cada um deles puxa a corda para si. Quando se
encontram, o rapaz de 46 kg tera andado tue distancia?

27. Um corpo de massa igual a 100 g é abandona em
velocidade inicial de uma altura A = 5 ¢cm sobre um

O Centro de Massa nao
se move e no fim
corresponde a posigao

Igualar os momentos das forgas relativas ao ponto de rotagao

R: 36/77

final dos rapazes;
calculado no inicio fica a
5,4 m do rapaz de 46kg

WAl ¢ O UOCICITT CITIC a5 MTCISIAadaes das auas Torcas
(F»/F1) que torna nula a aceleragao angular da barra?

Considere que sinf = 1%, l=11cmery =7cm.

Uma esfera homogénea de raio R = 9cm e massa
M = 40g esta em equilibrio, suspensa de um fio
de massa desprezavel contra uma parede vertical sem

mola. Depois de colidir com a
mola fica colado a esta e comprime-a. Quando atinge
momentaneamente o repouso, a compressao da mola é
h' = 3 cm. Desde que o corpo é largado até este ins-
tante, quanto varia a energia potencial elastica do sis-

. . . . tema mola+-corpo+Terra?
TCos(teta)=P I Variagéo da energia potencial elastica €
ma patinadora com um momento de inércia Iy esté a

Cos(teta) = R/ :D igual e de sinal oposto a variagéo da
(RA2+D"2)M /2 v o energia potencial gravitica R: 0,08 J

R:0,5N

rodar no gelo com uma velocidade angular wy = 3 rad/s.

21.

ATITTO. O ponto de suspensao esta a
uma, distancia vertical D = 12 cm acima do centro da
esfera. Qual é a intensidade da tensao no fio?

Se a distancia entre o centro de uma estrela e o centro
de um planeta, que orbita em torno da mesma, é D e

D/11

sabendo que a massa da planeta é 1/10 da massa da

22.

estrela, a que distancia do centro da estrela é que se
encontra o centro de massa do sistema planeta—estrela?

Um bloco, com 1 kg, ligado na horizontal a uma mola,
de 10 kN/m de constante eldstica, oscila com uma am-
plitude de A = 6 cm. Qual é o médulo da velocidade
para um instante em que a deformacgao z da mola é tal

FEla encosta os bragos ao corpo diminuindo o seu mo-
mento de inércia para Ip/3. Qual passa a ser a sua

velocidade angular?|conservagao do mom angular lw R: 9 rad/s

29. Um disco de 25.00 cm de raio roda a uma velocidade
angular de 87 rad/s. Para parar o disco, num dado
instante é-lhe aplicado na periferia um travao, que lhe
imprime uma aceleragao tangencial constante, que con-
traria o movimento, com o valor de £ m/s?. Quanto
tempo demora o disco a parar?

30. Um homem de 74 kg e o _séu filho de 34 kg patinam no

que ©/A =4/57
v (m/s) = 6 sen (arccos(4/5))=

6 *3/5=3,6 m/s

Cinematica rotacional; a Acgo-Reacgio

aceleragdo dada n&o € a Intensidade - 80 N
angular R:12s
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